创世记第六章

第 1 次交通: 创 6: 1-8

创 6: 1 当人在世上多起来,又生女儿的时候,

创 6: 2 神的儿子们看见人的女子美貌,就随意挑选,娶来为妻。

创 6:3 耶和华说:「人既属乎血气,我的灵就不永远住在他里面,然而他的日子还可到一百二十年」。

创 6: 4 那时候有伟人在地上。后来神的儿子们和人的女子们交合生子,那就是上古英武有名的人。

「神的儿子们」:

• 神的儿子,原文是复数,所以,译成「神的儿子们」。指的是谁?

约伯记 1: 6 有一天, *神的众子*来侍立在耶和华面前,撒但也来在其中。

约伯记 2: 1 又有一天, *神的众子*来侍立在耶和华面前,撒但也来在其中。

- 「神的众子」,和创6:2「神的儿子们」,在原文是同字。
- 约伯记这里说的「神的众子」指的是天使,创 6: 1-4 这里的「神的儿子们」指的也是天使。

天使:

- 天使,这个字是阳性,天使在圣经里也都是以男人出现的(如创 18: 1-3、19: 1-5)。
- 天使能不能结婚呢?

马可福音 12: 25 人从死里复活,也不娶也不嫁,乃像天上的使者一样。

- 从这节经文来看, 天使不娶不嫁。
- *请注意*,这里说*他们不娶不嫁,没有说能不能的问题。不是他们不能,而 是神不许可他们这样做。*
- 天使是灵,它们有自己的本位和自己的住处。但是,创 6: 1-4 这里告诉我们,就发生了犯罪的天使与人的女子交合生子这样的事,**犹大书也为此见证说**:有一批天使离开了神给他们定规的本位、离开了他们自己的住处,犯了淫乱罪。

犹大书6又有不守本位、离开自己住处的天使,主用锁链把他们永远拘留在黑暗里,等候大日的审判。

• *天使不能离开本位、离开自己住处,这是神的定规*。但是就有天使不守本位、离开了自己的住处。那么,天使怎么可能与人结婚呢?

天使可以带着肉身显现在人的面前:

- **创18:1-5**。这里记载的这三个人,其中一个是耶和华(创 18:10、13), 其余两个是天使。亚伯拉罕给他们准备了吃的东西,说明他们能吃东西,因 为他们都带着一个肉体。
- 创19:1-3 说的那两个天使,也是以肉身向人显现,他们能吃喝。
- 天使既然在肉身显现时和我们相似,可以吃喝,他们就有可能利用他们显现的肉身犯淫乱罪。
- 创 6: 1-4 这里说到的神的儿子们,就是天使,他们不守本位,离开了自己的住处,犯了淫乱罪。
- 他们犯了淫乱罪,带出来的后代就是「伟人」。读第4节:

创 6: 4 那时候有伟人在地上。后来神的儿子们和人的女子们交合生子,那就是上古英武有名的人。

Darby: There were giants in the earth in those days; and also after that, when the sons of God came in unto the daughters of men, and they bare children to them, the same became mighty men which were of old, men of renown.

- 「伟人」,希伯来文的意思是**堕落的人**。
- 伟人,也就是「那就是上古英武有名的人」。
- 天使是灵,是服役的灵(来 1: 14)。天使和人的后代,就是灵与肉混合的后代,叫作「伟人」。伟人,可能是身量高大(民 13: 33, giants),但他们是堕落的人,是受咒诅的人。
- 创 6: 1-4 节说到这种灵与肉混杂出来的伟人,是神不喜悦的。神喜悦各从 其类,各从其类是神所安排的。灵、肉混杂出来的就是一种怪物,人虽然看 上去伟人,但神不喜悦,所以,最后神一定要把他们消灭掉。

【民 13: 33 的伟人,只是说明这些伟人的身量很高大,使以色列人感到害怕,但这些伟人并不是创 6 章这里说的伟人,因为创 6 章这里的伟人是天使和人的后代,他们已经在挪亚洪水中被淹没了。】

创 6: 3「人既属乎血气,我的灵就不永远住在他里面,然而他的日子还可到一百二十年」:

「人既属乎血气」:

• 「人」, *原文是误行、迷路*(ERR); 「既」, 意思是「又」, 但中文没有翻译出来。

• 「人既属乎血气」,这句话应该是: 「走错了路又属乎血气」,或者「走迷了路又属乎血气」。这是什么意思呢? 就是说,这个时候的人完全随着自己的肉体,随着血气,随着魂,*而误导他们的是犯罪的天使。*

「我的灵就不永远住在他里面」:

- 「我的灵」,这是神的灵。
- 这句中的「住」原文是「相争」或者「管理」。
- 因此, 创 6:3 这节应该译成:「他们走错了路又属乎血气(肉体),我的灵就不永远和他相争」。
- 神的灵不与人的灵相争了,那就是神任凭了。神任凭你,那就是,神不管你了。当神任凭你的时候,那你就落入了一个很可怕的境地。我们信主的人,是蒙福的,因为有圣灵(也就是神的灵)在和我们的肉体相争,相争,就是说,神还在管理我们、还在救拔我们(加 5: 16-17)。
- 第三章,人犯下了第一个大罪:背约(何6:7),亚当违背了神的话,吃了神吩咐他不许吃的那棵分别善恶树上的果子;第四章,人犯下第二个大罪:杀人。该隐也是没有听从神的话,制伏里面的罪,因嫉妒把兄弟亚伯杀了。
- 第三章,人是受到一条被魔鬼附身的蛇的引诱而犯罪;第六章,人又受到堕落天使的误导走错、走迷了路,人就完全属乎肉体了,因此,神的灵就不与人的灵相争了。

「然而他的日子还可到一百二十年」:

- 创世记第五章让我们看到,远古时代的人可以活到900多岁(请注意:没有一个人能够活到千岁、万岁的)。有人会问:为什么远古时代的人可以活到900多岁,而现在的人能活到100岁都是很希奇的事了?为什么?
- 神造人的时候,没有说让人死,死是从罪来的,因为亚当在创世记第三章犯了罪。罪进来了,也就带进了死。人必死,因为神说: 「你吃的日子必定死」(创 2: 17、罗 5: 12)。
- 因着神的怜悯,人的生命线留存了下来,但并没有说,人不死。创世记第五章从亚当开始记载说,人共活了多少多少岁就死了。第六章叫我们看到, 从人能够活到 900 多岁,降到 120 岁,是神的意思,也是犯罪天使误导人 犯罪之后的结果(创 6: 3)。
- 天使犯罪,神有审判:

彼得后书 2: 4-5 就是天使犯了罪,神也没有宽容,曾把他们丢在地狱,交在黑暗 坑中,等候审判。神也没有宽容上古的世代,曾叫洪水临到那不敬虔的世代,却 保护了传义道的挪亚一家八口; **犹大书6**又有不守本位、离开自己住处的天使,*主用锁链把他们永远拘留在黑暗里,等候大日的审判。*

- 不论活了 900 多岁,还是 120 岁,还是七十、八十,都要死,人人都有一死,**死了才有复活。复活是针对死的,没有死,就没有经过死而来的复** 活。所以,复活是人犯罪以后的事情。
- 神造亚当的时候,没有说要人死,因此就没有复活。亚当犯罪以后,死就出来了,人才有死,*但是神不愿意人永死,就使人复活*。所以,*死并不是人生的终结,人死后还有复活,无论善人还是恶人,人都要复活(徒 24:* 15),复活以后干什么?人要面对神的最终审判(帖前 4: 13-18、林后5: 10、启 20: 11-15),*那个审判就要看你是不是在基督里了*。
- 在基督里的人,就和神永远同在,永远活着。不在基督里的人,就要进入第二次的死,第二次的死才是永远的死(启 21: 8)。

创 6:5 耶和华见人在地上罪恶很大,终日所思想的尽都是恶,

- 「见」(7200)有观察、察看、注视的意思,可见神不是一时兴起、不高兴了,就把人给毁灭了。不是的,神给人给足了时间,希望人能够到他的面前来。
- 终日所思想的尽都是恶:这里漏掉了一个字,就是心。是心里终日所思想的 尽都是恶。
- 心的功能是魂(思想、感情、意志)加上良心(灵的功能之一)。思想, 是人魂里的一个功能,人的心里终日所思想的尽都是恶,说明人的里面,包 括良心和魂全部都是恶。
- 这个时候,人在地上的罪恶很大,大到人的里面终日所思想的尽都是恶,大 到神非要毁灭这个世代不可。所以,下面就说到神要毁灭这一切的事了。

【Darby 的翻译: Jehovah saw that the wickedness of Man was great, and *every imagination of the thoughts of his heart only evil continually* (lit: the whole day)。】

创 6: 6 耶和华就后悔造人在地上,心中忧伤。

创 6: 7 耶和华说: 「我要将所造的人和走兽,并昆虫,以及空中的飞鸟,都从地上除灭,因为我造他们后悔了」。

• 「后悔」,原文字译成英文是 warm,有「叹息、叹气(sigh)」的意思, 也可译成感叹。这个字还有安慰的意思。

怎样理解神的后悔?

• 后悔,这个字旧约圣经用了 108 次,有 40 次说的是神的后悔。但是,圣经告诉我们,神是不会后悔的:「以色列的大能者必不至说谎,也不至后悔,

因为他迥非世人,决不后悔」(撒上 15: 29)。这是撒母耳对扫罗传达完神的话后说的话,因为神厌弃扫罗,要把以色列国赐给神将要膏立的大卫。扫罗也是神膏立的王,这是不是说,神后悔立扫罗为王了呢?这里说,神决不后悔。

- 神决不后悔,但在实际上,特别是在执行他的审判时,每当神看见受刑罚的 百姓在灾祸中承认他们的恶行,向神呼求,满了怜悯的神就向他们施怜惜, 就后悔,止息那些灾祸。典型的圣经的例子,如约拿向尼尼微大城传达神对 他们审判的话后,从王到百姓都披上麻布,切切地求告神,并离开所行的恶 道。于是,神察看他们的行为,见他们离开恶道,他就后悔,不把所说的灾 祸降与他们了(约拿书 3: 10)。
- 创世记第六章这里说的是,神为人难过,为人忧伤,为人叹息,因为人偏偏要行恶道,偏偏要走罪恶的路,因此神现在就要将他所造的这一切都从地上除灭。
- 我们再读有关神创造这一切的经文: *空中各样飞鸟, 水中的生物是在第五天造的*(创1:20-23); *地上的活物, 包括走兽、昆虫(爬物)、牲畜和人都是第六天造的*(创1:24-31)。神看着这一切所造的都甚好(创1:31)。
- 但是,人犯罪了,而且已经完全堕落在肉体里了,神必须要毁灭他所造的这一切,想想看,神心里该有多么难过、该有多么忧伤呢?
- 感谢主,还有人在神的面前蒙恩,这人就是挪亚,藉着他神将人的生命线和神所造的一切活物存留了下来。下面这节说:

创 6:8惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。

- 第四章和第五章里记载了该隐的后代和塞特的后代,代表着两条不同的路。
- 挪亚是由塞特这条线上下来的,塞特这条线是蒙神记念的。
- 塞特的后代有一个儿子叫以诺,特别被神记念。以诺,意思就是「开始」。 他在 65 岁时生了一个儿子叫玛土撒拉。以诺给儿子起了这个名字玛土撒 拉,这是神启示给他,告诉他,在玛土撒拉死的那一年,要发生一件大事, 就是洪水要来。所以,以诺就「*开始*」了与神同行三百年,并且预言了主 再来的信息。*主再来干什么呢*?

犹大书 14-15 亚当的七世孙以诺曾预言这些人说: 「*看哪,主带着他的千万圣者降临,要在众人身上行审判,*证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事,又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话」。

• *挪亚洪水审判了众人,同样,主耶稣再来时候也要审判众人*(林后 5: 10)。

【 「证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事」(*罗1:18-23,*行不义阻挡 真理的人,他们虽然知道神,却不当作神荣耀他,也不感谢他,他们将不能朽坏之 神的荣耀变为偶像,仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式)。「说顶撞他的 刚愎的话」,*如彼得后书3:3* 那里就说到,有人讥诮说「主要降临的应许在哪里 呢?因为从列祖睡了以来,万物与起初创造的时候仍是一样」。】

- 玛土撒拉是洪水之前活得最长的一个人。他的名字的意思是「箭人」(diesend),意思就是说,洪水来的时候他已经像射箭一样走了。他死了以后,洪水就来了,他免去了被洪水的淹没。(但他不是被提。)
- 以诺是被提,所以,圣经说到他时,这样说:「以诺共活了三百六十五岁。 以诺与神同行,神将他取去,他就不在世上」(创 5: 21-24)。**第五章里 的人,圣经都是这样说:「共活了..... 岁就死了」,只有以诺不见死(来** 11:5)。
- 塞特这条线上的后代,凡是信神的人、凡是敬畏神的人都没有经过洪水。 *挪亚经过了洪水,但他进了方舟*。
- 这里讲: 「惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩」。为什么惟有挪亚在耶和华面前蒙恩? 因为他也是与神同行的人(第9节)。下次我们还会说到他,挪亚的事,从第六章要一直说到第十章。

第 2 次交通: 创 6: 9-22

首先读几段经文,希望帮助解决上次读经留下的一些疑惑。

第1段经文:

彼得后书 2: 4-5 就是天使犯了罪,神也没有宽容,曾把他们丢在地狱,交在黑暗坑中,等候审判。神也没有宽容上古的世代,曾叫洪水临到那不敬虔的世代,却保护了传义道的挪亚一家八口;

- 天使犯罪,神也审判。神审判天使,但不拯救天使(来2:16)。
- 神对人有审判,也有拯救:神「曾叫洪水临到那不敬虔的世代,却保护了传义道的挪亚一家八口」;

【补充分享:天使是灵,他们应该知道神的旨意。我们人还有肉体的限制,在领悟神的旨意上就不如天使那么直接。】

神不拯救天使,但神拯救人。神在审判人的同时总是伴随着救恩,给予人救恩。挪亚时代是这样,现在神仍然一直都是这样作的。神给足人时间认罪悔改,直到救恩的大门关闭。

【补充分享:亚当被神审判,但是同时神也预备、给予了救恩 ----创 3: 15, 这是神预备的永远的救恩;创 3: 21, 这是神启示给亚当和夏娃神救的救法,若不流血,罪不得赦免;无罪的代替有罪的去死 ---- 林后 5: 19。】

【补充分享: 救恩的大门是神关闭的(洪水时期的救恩大门关闭------创 7: 16、传福音的恩典大门的关闭-----启 14: 6-7)。】

第2段经文:

撒母耳记上 15: 28-29 撒母耳对他说:「如此,今日耶和华使以色列国与你断绝,将这国赐与比你更好的。以色列的大能者必不至说谎,*也不至后悔*。因为他迥非世人,决不后悔。」

- 扫罗是以色列的第一个王,因为他悖逆神,厌弃神的命令,神就废弃了扫 罗。这段话是撒母耳对扫罗说的话。
- 「后悔」,在英文圣经里这个字有的地方译成 repent,但是,这个原文字对等的英文应该是 warm(温暖),意思有「叹息、叹气」,这个字还有安慰的意思(创 5: 28-29)。拉麦生了一个儿子,给他起名叫挪亚,说:「这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们」。「安慰」,与「后悔」同字,原文编号都是 5162。
- 比较贴近原文意思的中文翻译有的地方应该是「感叹」(创 6: 6)。
- *在说到神后悔的时候*,我们首先要知道,神对自己作的事是决不后悔的, 「因为他迥非世人,决不后悔」(撒上 15: 29、诗篇 110: 4)。

• 神是决不后悔的神,但是在执行审判时,**当神看见将要受刑罚的百姓在听到灾祸的信息或者在灾祸中承认自己的恶行、向神呼救,神就满了怜悯,于是就向这些认罪的百姓施怜惜,转意后悔不向百姓降灾祸。**最典型的圣经里的例子,就是当神看到尼尼微大城的百姓听了先知约拿所传达的神的话后,知道神要降灾给他们,从王到百姓都披上麻布,人人切切求告神,各人回头离开所行的恶道,丢弃手中的强暴,于是,神就后悔,不把所说的灾祸降临给他们了(拿 3: 10)。

创 6: 1-8 的概括:

- 第六章,在犯罪的天使误导下人走迷了路,又完全堕落在肉体之中。
- 神见人在地上的罪恶很大,大到人终日心里所思想的尽都是恶。因此,神就要毁灭那个世代,第8节告诉我们,「惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩」。

创 6:9 挪亚的后代记在下面。挪亚是个义人,在当时的世代是个完全人。挪亚与神同行。

创 6: 10 挪亚生了三个儿子,就是闪、含、雅弗。

第9节是对挪亚的评价:

- 挪亚是个义人。
- 在当时的世代是个完全人。
- 挪亚与神同行。
- 以上就是说明了为什么惟有挪亚在耶和华面前蒙恩得救的原因(创 6:8)。
- *挪要是个义人,义人的标准是什么*? 「在这世代中,我见你在我面前是义人」(创 7: 1), *这是神说的话。*「见」(7200), 这个字有「注视、观察、察看」的意思,可见,神不是凭空地说挪亚是个义人,也不是随便就给挪亚封一个号说,你是义人。
- *挪亚是个完全人,完全人的标准又是什么*? 「在当时的世代是个完全人」。当时是良心的时代。挪亚是个完全人,因为他是凭着良心在活,**他** *是他那个时代里的完全人*。
- *什么叫与神同行? 创6:22 告诉我们说*: 「凡神所吩咐的,他都照样行了」。神怎样说,他就怎样行,这就是与神同行。

【补充分享: 当神叫他造方舟的时候,他没有问神为什么要造方舟,洪水什么时候来?这个方舟装得下那么多人吗?他都没有问,他就是信神,单纯地顺从神的话。

近日听了一个牧师的布道,他说到:我们人大多数人都想知道神管教我们的理由,我们很多的时候总想问上帝为什么,总想知道原因,而不愿单纯地顺从上帝,不愿意让上帝替我们判断好与坏,非要问个清楚不可。如果上帝你能够说服我,叫我相信你这是对我好,我就遵守你的命令,我就服。有这种心态的人,说白了,就是自己要做上帝,非得要自己来判断才行。就像亚当和夏娃吃下分别善恶树上的果子一样,想自己去决定善恶,要自己去体验。如果我们想要知道神每个命令背后的原因,那就是不信任他,也不是一个顺服的孩子。上帝要的是顺服他、信任他的孩子。在很多事上上帝并没有把原因告诉我们,但是把惩罚、奖赏给了我们,上帝并没有义务非要告诉我们为什么,但是上帝把奖赏、惩罚清楚地告诉人。

比如,神对亚当说:只有那分别善恶树上的果子你不可吃,因为你吃的日子必定死。比如,神说:信子的有永生。信了就有永生,不信的就被定罪了,将来进入硫磺火湖,永死了。信神的人,上古时代从以诺到挪亚,他们都是因着信,来到神的面前,并与神同行。

以诺给儿子起名叫玛土撒拉,不是他自己想这么起的,而是他服从神启示给他的旨意而起的。因为玛土撒拉的出生带给人类一个关乎到生死存亡的信息,他死的那年,地上要发生一件大事,就是洪水要来。要人有个警醒,要人赶紧向神呼求,向神认罪。

挪亚因着信,既蒙神指示他未见的事,动了敬畏的心,就预备了一只方舟,藉着方舟传义道。他并不知道洪水什么时候来,但是他单纯地顺从。「凡神所吩咐的,他都照样行了」。】

第10节告诉我们:

- 挪亚现在有了三个儿子,这里名字出现的先后,不是他们长幼的次序。
- 闪,是哥哥;雅弗是次子(创10:21);含,是小儿子(创9:20-24)。

创 6: 11 世界在神面前败坏, 地上满了强暴。

创 6: 12 神观看世界,见是败坏了;凡有血气的人,在地上都败坏了行为。

创 6: 13 神对挪亚说: 「凡有血气的人,他的尽头已经来到我面前,因为地上满了他们的强暴,我要把他们和地一并毁灭。

这是大水之前当时世界的状况:

- 一是世界在神面前败坏,地上满了强暴。
- 二是凡有血气的人,在地上都败坏了行为。
- 当时整个世界(上古的世代)败坏到了一个地步,就是神非要毁灭掉那个世界不可。因此,神对挪亚说话了:「凡有血气的人,他的尽头已经来到我面前,因为地上满了他们的强暴,我要把他们和地一并毁灭」。这就是说,神要把那个世代结束掉。用什么来结束呢?

- 洪水, *就是第17 节说的*: 「看哪, *我要使洪水泛滥在地上, 毁灭天下*。凡 地上有血肉、有气息的活物, 无一不死」。
- 但是,惟有挪亚在神面前是蒙恩的,因此神必救他不死,怎么个救法呢?神嘱咐挪亚造一只方舟,还把方舟的造法告诉了挪亚,就是 14-16 节:
- 创 6: 14 你要用歌斐木造一只方舟,分开一间一间地造,里外抹上松香。
- 创 6: 15 方舟的造法乃是这样: 要长三百肘, 宽五十肘, 高三十肘。
- **创 6: 16** 方舟上边要留透光处,高一肘。方舟的门要开在旁边。方舟要分上、中、下三层。
 - 造方舟的木,用的是歌斐(fei)木,是香柏树木的一种,是很高大的树木。
 - 松香也叫石漆,是防水的。里外抹上松香,是为了保护方舟。

方舟的数字:

- 古时以肘(cubit)为尺,一肘约有今时一尺半(约21:8)。
- 一,这个数字是神的数字,代表神,因为神是独一的神。「方舟上边要留透光处,高一肘」,这是说到,在方舟里还有光来照耀,这光是从神来的,因为神就是光(创1:3、林后4:6、约1:4-5、9)。
- 三,是神的数字;神是三一神(父、子、灵)。
- 五,是人负责的数字。【补充分享:如,马太福音第25章里十个童女,五 个预备了油,五个没有预备油,预备也好,没有预备也好,这都是童女在神 面前属灵的状况,是要人自己负责的数字。】
- 十,代表完整、完全。五乘十就是人的完全;300就是3乘10乘10,就是完全的完全。主耶稣是完全的神,又是完全的人。方舟,既代表神又代表人,表征的是主耶稣基督的救赎,救赎你到方舟里去。你怎么进去呢?凭信。你信,进入挪亚方舟,你就得救。同样,你信了主耶稣,就是进入了基督的方舟。进入方舟的人就得救了。

方舟的尺寸:

- 这个方舟能容得下多少人呢?有人会问,这个方舟装得下当时在世上的那么 多的人吗?
- 神要挪亚造这么大的方舟,说明这个方舟就能容得下当时得救的人。只要你愿意得救,就能容得下你。这个方舟能不能容得下那么多人,能不能容得下所有愿意得救的人,那不是你的事,也不是你要考虑的问题,那是神的事,而你要不要进方舟、要不要得救,那是你自己的决定。
- **这个方舟**能安稳行在洪水之中,而人一年370天呆在洪水之中的方舟里不恐惧,有平安,**是因为有神的同在;有神的光照耀;有神的保护**,而在方舟大门被关闭之际,你进不进方舟,你要对自己的选择负责。

创 6: 17 看哪,我要使洪水泛滥在地上,毁灭天下。凡地上有血肉、有气息的活物,无一不死。

- 「看哪」(behold), *神用这个感叹词再次提醒、告诉挪亚*,说:我要发 洪水,我要审判了。这洪水就是神的审判。
- *第7节,是神自己对自己说*: 「我要将所造的人和走兽,并昆虫,以及空中的飞鸟,都从地上除灭,因为我造他们后悔了」。*这是神的决定。*
- *第13 节,是神对挪亚说的话*:: 「凡有血气的人,他的尽头已经来到我面前,因为地上满了他们的强暴,我要把他们和地一并毁灭」。 *这是神把决定告诉了挪亚。*
- **到了第17节,神再次告诉挪亚说**:「我要使洪水泛滥在地上,毁灭天下。 凡地上有血肉、有气息的活物,无一不死」。
- *第六章一共22 节,神三次说到他要毁灭掉地和地上所有的一切*。三,那是神的数字,神三次重复说到同一件事情,那就是说,他肯定要审判这地和这地上所有的一切,包括人。神的话是真实的,神说话是算数的。
- 紧接着,神对挪亚说,神要与挪亚立约:

创 6: 18 我却与你立约。你同你的妻子,与儿子、儿妇,都要进入方舟。

创 6: 19 凡有血肉的活物,每样两个,一公一母,你要带进方舟,好在你那里保全生命。

创 6: 20 飞鸟各从其类,牲畜各从其类,地上的昆虫各从其类,每样两个,要到你那里,好保全生命。

创 6: 21 你要拿各样食物积蓄起来,好作你和它们的食物。

- 这里神与挪亚立了约。这是神与人立的第一个约,这是救赎的约。神审判的同时,总是伴随着救赎。
- *挪亚洪水是对那个世代的审判(彼后2:5),但是神还是先给了救恩*,就 是让挪亚造了方舟,并且神还与人立了约。
- *从第六章到第九章,神与人立了两个约*,一个是在洪水前订的,一个是洪 水之后订的。
- 洪水之前的这个约,是和挪亚订的,这是免被洪水淹死的约,是救赎的 约,是存活的约。
- 这个约,是神单方面与人订的,因为是神要救人。那么,*从人的方面来 说,就只有选择,是接受还是拒绝。*你接受,就会进入方舟得救,你拒绝就不会进入方舟,结果就是被洪水淹死。神与人立约,就是说,神说话肯定算数,进方舟的,肯定得救,不进方舟的,肯定死。你进入方舟,如果还怀疑你是否能得救的话,神的这个约告诉你,你肯定得救。但是,神没有强迫你进方舟,因此,进不进方舟,你个人要负责。

神与挪亚立的约,包括:

- 你同你的妻子,与儿子、儿妇,都要进入方舟。
- 凡有血肉的活物,每样两个,一公一母,你要带进方舟,好在你那里保全生命。
- 飞鸟各从其类, 牲畜各从其类, 地上的昆虫各从其类, 每样两个, 要到你那 里, 好保全生命。
- 你要拿各样食物积蓄起来,好作你和它们的食物。

请注意:

- 「凡有血肉的活物,每样两个,一公一母」,意思是,一定要每样两个,一 公一母。不能两只公,也不能只带母的。
- **对照创7:2 节说**: 「凡洁净的畜类,你要带七公七母」,这两节并不矛盾,**因为第六章讲的是,要带每样两个,不是说每样只带一公一母**。那么,要带多少数目呢? 创 7: 2 节说「七公七母」。**数目的多少不是在第六章,而是在第七章里。**
- **创7:2** 节是对创 6:19-20 节的补充说明。关于洁净的与不洁净的,到第七章的时候,再交通,**请预备读利未记第11** 章。

创 6: 22 挪亚就这样行。凡神所吩咐的,他都照样行了。

- 神对挪亚说话,还立了约,这是神那一方的情况,从挪亚这一方来看,他是 怎样做的呢?这里说:「挪亚就这样行。凡神所吩咐的,他都照样行了」。
- 希伯来书11:6-7 说: 挪亚因着信,既蒙神指示他未见的事,「动了敬畏的 心」,预备了一只方舟,使他全家得救。因此就定了那世代的罪,自己也 承受了那从信而来的义。他不是半信半疑,就是信,并动了敬畏的心,去 预备了一只方舟。
- 在他那个时代,他并不知道洪水什么时候来,但是他听了神的话,就把方舟建造了起来。他建造方舟的过程,就是传福音的过程。圣经说,挪亚是传义道的:

彼得后书 2: 5 神也没有宽容上古的世代,曾叫洪水临到那不敬虔的世代,却保护了**传义道的挪亚**一家八口。

- 挪亚传的是义道,怎么个传法呢?就是造方舟。圣经里没有说这个方舟挪亚造了多少年,挪亚一边造一边会说,洪水要来了。他造这个方舟,就是在传达一个从神那里来的信息:洪水要来了。当时的人相信不相信呢?不信,所以,不信从的人就都被洪水淹死了。
- 主耶稣在讲到自己再来的事的时候,就是用挪亚洪水来说明的:

马太福音 24: 36-39 但那日子、那时辰,没有人知道,连天上的使者也不知道,子也不知道,惟独父知道。挪亚的日子怎样,人子降临也要怎样。当洪水以前的日子,*人照常吃喝嫁娶*,直到挪亚进方舟的那日,不知不觉洪水来了,把他们全都

冲去。人子降临也要这样。......*所以,你们也要预备,因为你们想不到的时候, 人子就来了。*

• 「但那日子、那时辰」,这是指主耶稣再来的日子。主耶稣再来的那日子、那时辰,没有人知道,连天上的使者也不知道,子也不知道,**惟独父知** 道。

【补充分享:有人说,子不也是神,为何他不知道。主耶稣说:父比万有都大----约 10:28;他本有神的形箱,不以自己与神同等为强夺的---腓 2:6。】

- 主耶稣用挪亚洪水的历史事实这样告诉我们:挪亚的日子怎样,人子降临也要怎样。当洪水以前的日子,**人照常吃喝嫁娶**,直到挪亚进方舟的那日,不知不觉洪水来了,把他们全都冲去。**所以,你们也要预备,因为你们想不到的时候,人子就来了**。
- 有人听了福音,说,不急,等等看,或者说,等我咽气的那时刻再信。对此,我们来看圣经是怎么说的:

哥林多后书 6: 2 因为他说:在悦纳的时候,我应允了你;在拯救的日子,我搭救了你。看哪,现在正是悦纳的时候,现在正是拯救的日子。(赛 49: 8)。

- 人要在活着的时候得救,人的得救一定是在人清楚的时候,不是在人咽气的时刻。
- *现在正是拯救的日子*,你要赶紧信,接受主耶稣的救赎,正如在挪亚时 代,你要赶紧进入方舟。等到神把福音的大门一关,你想进都进不去了。人 能等到明天吗?

雅各书 4: 14-15 其实明天如何,你们还不知道。你们的生命是什么呢?你们原来是一片云雾,出现少时就不见了。你们只当说:「主若愿意,我们就可以活着,也可以作这事,或作那事」。

- 其实明天如何,你们还不知道。(我们没有一个人知道明天如何,我们都是 活在今天的人。)
- 你们的生命是什么呢?你们原来是一片云雾,出现少时就不见了。(人说走就走了。摩西说:我们度尽的年岁好像一声叹息,转眼成空,我们便如飞而去----诗篇90)。
- 你们只当说: 「主若愿意,我们就可以活着,也可以作这事,或作那事」。
- 关键不是明天我们能作什么?而是今天,现在,现在正是拯救的日子。愿我们还没有信的人,现在还在徘徊的人,今天、现在就信,现在就愿意在主的面前,在世界的面前,在魔鬼面前作见证说:我认罪,我愿意接受主的宝血洗净我以前一切的不义,我愿意受浸,埋葬我的旧人,我要与主一同埋葬,与主一同复活,从今年起我就是新造,从今天起我就是一个新人。
- 愿我们时时刻刻警醒,主的日子近了。

后记

创世记第六章的「神的儿子们」,和主耶稣的再来发生很大的关系。

路加福音 17: 26 挪亚的日子怎样,人子的日子也要怎样。

- 这是主耶稣在说到自己再来时对门徒说的话。
- 「挪亚的日子怎样」呢? 「神的儿子们」娶了人的女子。
- 不应该把「**神的儿子们**」解释为塞特的儿子娶了该隐的女子。
- 「神的儿子们」娶了人的女子,生出「拿非林」。「拿非林」,是原文的 音译,翻译成中文是「伟人」,英文翻译成「巨人」。原文的意思是「堕落 者」。
- 塞特是人,该隐也是人,他们的后代所生出来的儿子,怎么会变作和普通人不同的另外一种人呢?他们二人的后代所生出来的儿子怎么可能变成「拿非林」。「拿非林」不是普通的人,而是普通人以外的另类。
- 解释「**神的儿子们**」,特别是要到旧约里找解释。「**神的儿子们**」,是指 天使说的。约伯记就是一个很有力的凭据。
- 约伯记的写作时间是在创世记之前。创世记是摩西时代写的,约伯记是亚伯拉罕时代写的。后来的书所有的字眼,往往是顺着从前的书下来的。
- 约伯记第一章、二章、和三十八章所说的「神的众子」是指天使,所以,创世记六章所说的「神的儿子们」也必定是指天使。主耶稣说: 当复活的时候,人也不娶也不嫁,乃像天上的使者一样(太 22: 30)。这并不是说,天使不会嫁娶,乃是说,天使不嫁娶。神不许天使嫁娶,因为天使是灵。
- 但是,到了创世记第六章竟然出了一件事,是世界上最混乱的,就是在创世记第三章,撒但的灵进到了下等动物----蛇----的里面去了,所以说,创世记第三章是灵和下等动物的联合。到了第六章,灵又和人联合了,天使是不应该嫁娶的,但是竟然娶了人的女子,所以,生出「拿非林」,那就是巨人、伟人。「拿非林」出来的时候,神就要把他们灭绝。神要有天使,要有人,但不要有「拿非林」。「拿非林」不是神造的,神没有造出这一类来,神所造就的应该是「各从其类」,但是,堕落的天使来和人联合,或者说,鬼与人联合,在世界上就有了「拿非林」,所以,神要重重地审判。后来,为什么神要灭绝亚纳族人?因为也是「拿非林」。本来「拿非林」在洪水的时候已经被灭绝了,但是到了迦南地,又有「拿非林」,所以又灭绝。神不让这样的人存在地上。
- 犹大书第6节所说的「天使不守本位,离开自己住处」,也是指着天使嫁娶说的。彼得后书2:4节说的天使犯罪,也是指着这件事说的。
- 创 6:3 节的话,在英文圣经翻译的就比较清楚,在希伯来文圣经就更清楚,而中文圣经的翻译漏译了一个字。原文是说:「人既然也变成肉体」,中文翻译把「也」字漏掉了。

- 什么叫作「也」呢?「也」的意思是第二个。比方说,你吃饭,我也吃饭。 这个「也」就是第二个。神说人「也」变作肉体,可见还有一个先变作肉体 的。除了人以外,还有什么受造之物能和人相提并论呢?没有别的,只有天 使。人「也」变作肉体,就是说明天使已经变作肉体。找出了这样的凭据, 就有把握说:「神的儿子们」就是指天使。
- 人在创世记第三章就已经犯罪,但是,第三章的犯罪,和第六章的属乎肉体并不相同。犯罪是一个行为,不是一个性情;而属乎肉体是说,整个人受肉体的支配,这就成为了一个性情了。
- 我们不要光注意第三章所记载的人的堕落,同时还要注意人犯罪的球是越滚越大,罪,是酵,越发越大。亚当是罪行,该隐是私欲,到洪水的时候,罪更发展起来了。人属乎肉体,犯罪就成为习惯了。人犯罪以后,圣灵一直在那里和人奋斗,直到人属乎肉体的时候,奋斗才停止。创 6: 3 节说: 「我的灵就不永远住在他里面」,这句话应该翻译成「我的灵就不与他相争」。
- 从伊甸园到洪水,圣灵和人一直在那里争,等到他们放纵情欲,也属乎肉体,圣灵就不和他们相争了。
- 我们为什么一定要注意这一个呢?因为圣经说:「挪亚的日子怎样,人子的日子也要怎样」(路 17: 26),所以,这个问题非解决不可。很有可能在「人子的日子」临到以前,撒但的邪灵要到地上来,那时候有犯罪的天使,穿上了肉体。因为这些「神的儿子们」一直出问题,所以,神要施行重大的审判。洪水的审判是空前的,迦南地的审判也是厉害的,在「人子的日子」还要有大审判。主要审判离开本位的天使。
- 离开本位的天使,是在三分之一(启 12: 4)以内呢,还是在三分之一以外呢?恐怕是在三分之一以外的。犹大书第 6 节说: 「又有不守本位,离开自己住处的天使」,「本位」,这个词在英文达秘译本中译作 original state,意思不只是本来的「位」,并且是本来的「情形」。天使本来的情形是不嫁不娶,说他不守本位,就是因着嫁娶。「本位」,是说他的情形,「住处」,是说他住的地方。
- 这些天使现在怎样呢?「主用锁链把他们永远拘留在黑暗里,等候大日的审判」(第6节)。第7节的「又如」,在原文里没有「又」字。第7节和第6节不是两件事,第7节是解释第6节。达秘和司蒂芬的翻译都是这么说的。这些天使就像「所多玛、蛾摩拉和周围城邑的人,也照他们一味的行淫,随从逆性的情欲,就受永火的刑罚,作为鉴戒」。这里不是指所多玛、蛾摩拉的人犯奸淫,是说天使像所多玛、蛾摩拉的人一样犯奸淫,并且是一味地行淫。换句话说,他们什么都不作,就是犯奸淫。别的都忘记了,就是犯奸淫。他们「随从逆性的情欲」,他们是在那里追求别一种的肉体,所以「就受永火的刑罚,作为鉴戒」。可以说,犹大书第6、7节是创世记第六章的解释。